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Nemzetiségi kérdés es liberalizmus.
Nagy szégyene a harmincz esztendős 

liberális uralomnak, hogy nemcsak a kö­
zös ügygyei összefüggő kérdéseket, ha­
nem a belügyi kérdéseknek is a legna­
gyobb részét megoldatlanul hagyta.

Harmincz esztendő óta elég idejük 
lett volna kormányainknak arra, hogy 
rendezzék p Idául a nemzetiségi kérdést.

Amint az 1867-iki kiegyezés után a 
belügyi reformokra került a dolog, An- 
drássy Gyula gróf egyik legsürgősebb 
teendőnek tartotta a kérdés elintézését. 
1868-ban meg is alkotta Deák Ferencz 
közreműködésével az országgyűlés a hír­
hedt 44-ik törvényczikket, de nem volt 
áldás rajta.

Deák Ferencz loyálisan bánt nemcsak 
a honátokkal, hanem a magyarországi nem­
zetiségekkel fe. Arra számított, hogy a 
magyar nemzet lovagias eljárását testvéri 
szeretettel fogják nemzetiségeink viszo­
nozni. Sajnos nem úgy történt

A nemzetiségek vezérei még mindig 
az 1848-iki bécsi szellem befolyása alatt 
állottak. A kiegyezést s benne Magyaror­
szágnak újólag elismert állami független­
ségét úgy tekintették, mint kedves bécsi 
szomszédaink, hogy majd megváltozik az 
néhány év múlva. Akárhányszor nyíltan 
megtagadták a magyar nemzetnek állami 
jogait s kifelé gravitáltak, főleg mióta a 

balkáni államok megalakultak, Románia 
és Szerbia királyságok lettek.

A nemzetiségi törvény autonómiát biz­
tosított nekik felekezeti és iskolai téren. 
Iskoláikban propagandát csináltak a pán­
szláv és nagy román eszméknek, törté­
neti é.s földrajzi könyveik megtagadták a 
magyar állam és magyar szent korona 
jogát, az államnyelvet pedig csaknem tel­
jesen kizárták iskoláikból. Érettséget vég­
zett fiatal emberek kerültek ki iskoláikból 
s nem tudtak egy mondatot megfogal­
mazni magyarul.

Jöttek a zászlósértési afférok, memo­
randumozások, bécsi deputácziók s más 
effélék és a liberális kormányaink nem tud- 

i ták erélyesen megvédeni a nemzet jogait.
Szabadelvű-kormányaink Tisza Kálmán 

óta Tisza István grófig mind elismerték, 
hogy rossz a nemzetiségi törvény, de 

’ végrehajtani nem akarták — hatalmi, párt-
■ uralmi szempontból.

A szabadelvüpárt többségét tudvalevő­
leg nemzetiségi vidékek kerületei szolgál- 

I látták. Árva, Trencsén, Pozsony, Nyílra, 
i Liptó, Szepes, Mármaros, Erdély, Rács, 
’ Torontál, Temes, Krassó-Szörény és Bi-
■ harnak fele szállította a legbiztosabb li- 
: berális mandátumokat. Ezt nagyon jól 
\ tudták a liberális kormányférfiak s éppen

azért úgy bántak a nemzetiségekkel, mint 
. a himes tojással.

Ha valami botrány támadt s a parla­
mentben felelősségre vonták a kormányt 
erélyes nyilatkozatban és Ígéretekben nem 

volt hiány, de mire a végrehajtásra 
került a sor, cllágyult az erős kéz.

Folytonosan paktált a kormány a nem­
zetiségekkel, feláldozta nekik a legfonto­
sabb nemzeti jogokat, kulturális és köz­
igazgatási érdekeket — egy-egy mandá- 

' tűm biztosításáért.
Ad vocern közigazgatás. Ez a mi hir- 

I hedt ázsiai közigazgatásunk volt az, ami 
legjobban elmérgesitette a nemzetiségi 

I kérdést.
Ha gondjuk lelt volna kormányférfiaink- 

nak, illetve az ő közegeiknek arra, hogy 
j a nemzetiségi vidékekre a legjobb köz­

igazgatási erők kerüljenek, kik igazán jó- 
: akaró tanácsadói, vezérei, gyámolitói le­

gyenek a népnek, könnyű lett volna meg- 
< nyerni a romlatlan, jóérzésü népnek bi­

zalmát, szeleteiét a magyarság iránt.
De sajnos, el kell ismerni, hogy ép­

pen a rossz közigazgatás miatt az a sze­
gény tót vagy oláh paraszt a magyar ál­
lam jóságából semmit sem érezett, ő csak 
a végrehajtók, meg akiket teljes joggal 
együtt emleget a végrehajtókkal, a jegy­
zők és szolgabirák ismert eljárása után 
ismerte a magyar állam »jóságát «

Nem lehet csodálni, hogy szeretet he­
lyeit elkeseredés támadt szivében iránta, 
főleg mert ugyancsak hintették közöttük 
a konkolyt a nemzetiségi agitátorok, kik. 
akárcsak a szocziálista izgatok, eget-földet 
ígérlek a szegény egyszerű népnek s iz­
gatták őt minden ellen, hogy — köny- 

j nyebben kicsalhassák tőle filléreit. Hiába

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. állatsereglete foglalt helyet. Egyszerre csak egy 
I rémitő hir terjedt el a városban, az oroszlánok

oroszlán kölykökkel, megbarátkozik a veszede­
lemmel. Egyéb iránt gyakran ellenállhatatlan

Vadállatok és idomitóik.
(Fauves et dompteurs.) 

l'Tancziából fordította:* Dr. Némethy Gyula.
Múlt év május 30-án, Svájczban a Bernből 

Soleurebe vezető utón történt, hogy egy ke­
rékpározó nyugodtan haladt, szemlélve a tájékot. 
Egyszerre csak szembeszáll véle az utón egy 
nőstény oroszlán! Megfordul az ember s lábai 
teljes erejével hajtja a gépet. A fenevad utána. 
A kerékpározó egy ideig csak tudott némi tá­
volságot tartani kettőjük között, de aztán el 
kezdett gyöngülni s azt hitte, hogy felfalják, 
mintha csak a Szaharán volna valahol, de sze­
rencsére egy lövés dördült el, mely leteritette 
az állatot, a sereglet gazdájának fegyveréből, 
ki persze kétségbeesetten kereste elszökött kosz­
fosát. A fmásik eset Birninghamban történt 
Angliában egy nagy piacztéren, hol Bostoch

* Lectures pour tour. Feorier. 1905.

j kiszabadultak! Csakugyan egy csatorna szájából 
i ijesztő ordítással törtek elő, melyek szakadat- 
' lanul következtek egymás után földalatti visz- 
i hanggal erősbödve. Egy nagy afrikai oroszlán 

odamenekült. Bostoch nagy ijedten a rendőr­
főnökhöz sietett és kér egy csapat rendőrt és 

i csatornakezelőt. Azután maga vállalkozik az 
I oroszlán megtámadására. Nehogy az oroszlán 

leszakítsa a fejét egy csapással egy kondért 
! borit a fejére . . . Félrelép, a vasedény legurul 
i tejéről, el van veszve . . . Váratlan eredmény: 
I az oroszlán megijedve a lezuhanó edény zajától 

megfutamodik, bele a csapdába, melyet előre 
\ elkészítettek, s az egész dolog ezúttal nagy 

kaczagással végződik.
Hogyan lesz az ember tehát állatszeliditővé? 

Hogy támad a szándék benne, hogy egész élete 
' nyugalmát ily emésztő és veszedelmes foglal­

kozásnak áldozza? Rendesen apáról fiúra száll 
a mesterség. A gyermek hozzászokik a fene­
vadak mindennapos társaságához, játszik az

Meglepi) olcsón csakis
Havas Hálakézmii-, divat-és rövidáruházában
l’j üzlet.
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hivatás vesz rajta erőt, az atavizmus egy neme 
űzi, hogy atyja pályájára lépjen. Így történt ez 
pl. Bostock-kal. Atyja, aki szelídítő volt, s aki 
féltette fiát azoktól a veszedelmektől, melyek 
őt fenyegették, elhatározta, hogy a fiából . . . 
az. angol egyház pásztora lesz. Bostock látszó­
lag engedett, szorgalmasan tanult, még dijakat 
is nyert, de midőn atyja házánál szünidőzött 
egy szép reggel édes atyja az oroszlánok ket- 
reczében találta Őt. «Egy pár pillanatig rám 
nézett, remegve a félelemtől, azután harag és 
bámulattól reszkető hangon igy szólott: Fiam, 
ha élve kerülsz ki innen, úgy elhánylak, hogy 
olyat még életedben nem kaptál.» Mindazon­
által nem állott fenyegetésének; titokban hizel- 
gett neki a fiú bátorsága s meg is engedte neki, 
hogy könyveit és kollégiumi füzeteit útnak 
eressze.

Ami Martint illeti, aki a múlt század ele­
jén egyike volt az első fenevad idomitóknak, ő 
merő szerelemből lett szeliditő. Mémoires-jai-
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lett volna azonban az agitátorok konkoly­
hintése, ha jó lett volna a közigazgatás.

A nemzetiségi agitátorokkal majd el­
bánnak a hatóságok, de az alapjában 
romlatlan, jóleikü nemzetiségi népnek I i- 
zalm.it, szeretetét megnyerni Magyarország | 
részére, a liberális rendszer három évti- I 
zedes pusztítása után nagyon nehéz lesz; 
tartunk tőle, hogy újabb három évtized is 
kévés lesz hozzá. Dr. V- ^y

A politikai válság.
Andrássy tegnapi kihallgatása nem hozta 

meg a döntést, mert úgy látszik, azt az enged­
ményt, mit a korona kilátásba helyezett, ke­
vésnek tartja arra, hogy támogatására a koali- 
cziót megnyerhesse. Ezért tanácskozik a vezé­
rekkel, kik a szövetkezett pártok teljes ülését 
is összehívták holnapra s eléjük terjesztik 
döntés végett a dolgot.

A válságról szóló újabb hireink a követ­
kezők:

A király engedményeket ad.
Nem tévednek azok, akik azt hiszik, hogy 

a válság a tegnapi nappal a fordulat stádiumába 
jutott.

A függetlenségi és 48-as párt hivatalos 
lapja a »Budapest«, konstatálja, hogy a király 
tegnap Andrássy Gyula gróf audiencziáján 
hajlandónak mutatkozott némely engedmények 
megadására s ezzel egy olyan bázist teremtett, 
a melynek alapján lehet tovább tárgyalni és 
meg lehet kötni egy ideiglenes békét is. Hogy 
van remény ez áldatlan helyzetből való kibon­
takozáshoz, bizonyítja az is, hogy Andrássy 
nem mondott le a missziójáról. Andrássy Gyula 
grófnak ugyanis az volt a feltett szándéka, 
hogy a tegnapi audienczián okvetlenül levonja 
a konzekvencziát vagy jobbra vagy balra. S 
hogy ezt nem tette s tovább alkudozik, ez azt 
bizonyítja, hogy a tegnapi audienczia bázisán 
lehet tovább alkudozni.

Mint a fentemlitett lap írja, a király a 
tegnapi kihallgatáson újabb engedékenységet 
tanúsított és bizonyos vívmányok kilátásba he­
lyezésével megbízást adott Andrássynak arra, 

hogy újból felvegye a tárgyalásokat a szövet­
kezett ellenzékkel.

Disszidens körökben, ahol Andrássy gróf 
a mai nap folyamán már megfordult, a fent­
emlitett vivmányokképen a következőket emle­
getik.

a zászló és jelvény kérdésben a király a 
nemzeti követeléseket kielégítő megoldási for­
mát talált.

a nyelvkérdésben pedig a király odáig ment, 
hogy megadta az úgynevezett magyar ezred 
nyelvet.

Ezeket beszélik igen jól értesült disszidens 
körökben.

Hogy ezek nem csupán kombinácziók, azt 
igazolni látszik az a rendkívül érdekes körül­
mény, hogy az osztrák kormányhoz igen Jtözel 
álló »Montagsrevue« czimü bécsi lap ma fel­
tűnő helyen azt a hirt közli, hogy a Király a 
zászló és jelvénykérdésben teljesen engedett, a 
nyelvkérdésben pedig odáig ment, hogy meg­
adta a magyar ezrednyelvet.

Hogy mi igaz a bécsi lap híreszteléséből, 
azt természetesen nem lehet ellenőrizni. Min­
denesetre érdekes tünet, hogy Schönaich véres­
szájú nyilatkozata után az osztrák kormányhoz 
közelálló lap fejtetőre állítja honvédminiszteré­
nek nyilatkozatait s ezzel teljesen ellentétes 
híreket közöl, mintegy megerősítéséül a ma­
gyar politikai világban elterjedt híreknek.

Mindezekkel szemben, írja tovább a fent­
emlitett ellenzéki félhivatalos, nagyon valószí­
nűtlen, hogy egy ilyen kísérlet eredménynyel 
járjon.

Az ellenzék fegyvereit nem arra használja, 
hogy ideiglenes rendezéssel az alapos megol­
dást elodázza, hanem többségi hatalmánál 
fogva kérlelhetetlenül követeli a gyökeres meg­
oldást.

Ügyvezető kormány.
A szabadelvűeknek az a tervük, hogy a 

koalicziós kabinet lehetetlenségének megálla­
pítása után csinálnak egy szabadelvű agrárius 
kabinetet. A mai állás szerint még mindig 
Burián István báróra jgondolnak, mint a 
szabadéi vü-hivatalnok-miniszterelnökre, kinek
kabinetjében gróf Zselénszky Róbert volna a 
földmivelési és gróf Zichy János az ő Felsége 

i személye körüli miniszter. Azzal tisztában 

vannak, hogy ez a kormány az ellenzéki szö­
vetséggel szemben nem állhatna meg, de ezzel 
nem törődnek, mert egyszerűen feloszlatják 
a Házat és igy teremtenek ismét többséget a 
67-es alap számára.

Annyira vannak tervezgetéseikben, hogy 
már az egyes szerepeket is kiosztják. Miniszter­
elnök volna báró Burián István. Éhez a névhez 
nem ragaszkodnak feltétlenül, de egyelőre 
nincsen más. A belügyek vezetését Sándor 
Jánosra bíznák és mellette Molnár Viktor a 
volt temesi főispán működnék, mint államtitkár. 
A földmivelési tárcza gróf Zselénszky Róbert- 
nek és az ő felsége körüli miniszterség Zichy 
János grófnak jut, mint azt már fentebb jelez­
tük. Honvédelmi miniszter ismét báró Fejérváry 
Géza volna, kereskedelmi Láng Lajos, pénz­
ügyminiszter Hegedűs Sándor és igazságügy- 
miniszter Nagy Ferencz, horvát tárcza nélküli 
miniszter Tomasics Miklós. Vallásügyi minisz­
terük nincsen. Khuennek a közös pénzügy­
miniszteri tárczát szánták.

Az ellenzéki táborból.
A függetlenségi pártkörben már a kora 

reggeli órákban együtt volt a párt számos tagja; 
általános volt közöttük a vélemény, hogy a 
megegyezés lehetetlen. A legnagyobb skepsissel 
néznek a vezérlő-bizottság ülése és a holnapi 
nagygyűlés elé. A vezérlő-bizottság egyik tagja, 
aki már ismeri az Andrássy és a király 
között lefolyt beszélgetést és éppen áz ismeret 
alapján jelenti ki, hogy a megegyezés lehetetlen. 
Azok a hírek, hogy a király másban mint a 
zászló- és czimerkérdésben engedne, teljesen 
alaptalanok. A mondott kérdésben meg lehetne 
nyugodni a király elhatározásába«!, de a nyelv­
kérdésben engedménynek semmi nyoma. — 
Andrássy előre tudja, hogy a koaliczió nem 
fogadhatja el a királyi propozicziókat és nem 
azért folytat újabb tárgyalásokat, mintha a leg­
kisebb reménye volna a megegyezésre, hanem 
azért, hogy lojálisán eleget tegyen tisztjének és 
utólag szemére vessék, hogy saját szakáiéra 
cselekedett az egész koaliczió nevében, mikor 
a megbízást a kabinetalakitásra nem fogadta el. 
A vezérlőbizottság délután négy órakor tartja 
ülését. A bizottságnak néhány tagja azt óhajtja, 
hogy gróf Andrássy mindenáron vállaljon meg­
bízást, a többi majd magától jön. Ezek az urak 
avval érvelnek, hogy először ki kell irtani a 
régi rezsim embereit és az uj többség kor­

ban maga mondja el nekünk a históriáját. Ak­
koriban egyszerű czirkuszi istálló-szolga volt, s 
a czirkusza egy vásár alkalmával szomszédos 
volt a Van Aken állatseregletével, kinek nő­
vére, egy bájoló huszesztendős leány, társbirto­
kosa volt a vándorbárkának, melynek kasszáját 
ellenőrizte gyakran.

Megtagadták eleinte a kezét a czirkuszi 
szolgától.

Ennek zseniális ötlete támadt. Várt egy 
kicsit, majd meghitta a Van Aken családot, 
hogy látogassa őt meg a tigris ketreezében . . . 
Nagy csődület támadt; azt hitték a szolga meg­
bolondult. De nem; a félelmetes fenevad, alá­
zattal és engedelmességgel nyalogatta szelidi- 
tője kezét, ki, mint Dániel az oroszlánok ver­
mében, mosolyogva állott a ketrecz közepén. 
Ilyen mutatvány, melyhez hasonlót még soha 
nem láttak, szerencséje lett a rnenazsériának: 
a helyszínen a mutatvány alatt meg is kapta 
az istálló szolga a leány kezét

A múlt esztendőben Coney, Islandban 
(Egyesült Államok) egy menazséria gazdája 
reklám kedvéért száz dollárt ajánlott minden

i jegyes párnak, amely esküvőjét egy meghatá­
rozott napon, az oroszlánok ketreezében kész 
megtartani. Három pár jelentkezett. A meghi- 
vott lelkipásztor a rácson keresztül eskette

I meg őket. Az előzőleg pukkadásig étetett fe­
nevadak egy karczolást se ejtettek a bátor pá­
rokon.

Hasonló különlegesség gyanánt idézhetjük 
a Comédie Frangaise művésznőjének Mme 
Rousseilnek vállalkozását, ki Bidel oroszlánjá­
nak ketreezében szavalt egy-egy tirádát vala­
melyik tragédiából. Az oroszlánok bámulva 
hallgatták . . .

Mennyi veszedelem fenyegeti mégis a 
szeliditőket, nem engedve, hogy békésen fejez­
zék be pályafutásukat, hogy természetes halál­
lal haljanak. Kedveskedéssel 
a fenevad részéről, a rosszul 

| maskodás egy nemével. Egy 
meg bennünket; ha kissé 
felkarczolja a bőrünket; de
húsúnk is rámegy. Lehet, hogy előre nem lát- ' 
ható rossz hangulat következménye

I Néha attól is megdühödnek az

kezdődik a dolog 
alkalmazott bizal- .
macska simogat 

durván cselekszi, 
ha oroszlán teszi, <

az egész. 1 
oroszlánok, |

darabokat fölcse-ha a zenekar a megszokott 
réli.

De amitől a szeliditők 
az az a kimagyarázhatatlan 
fenevadaknál életük egy bizonyos időszakában 
bekövetkezik, s amelyet hivatásos nyelvükön 
úgy hinak, hogy az állat *haragossá* lesz, 
vagy tvörösset lát*. Az oroszlánok úgy 10 ik 
esztendejük táján lesznek haragossá; a tigrisek 
két-három évvel korábban. Ez az őrjöngés egy 
neme, melyet semmi sem elégít ki, csak az 
öldöklés; egy neme ez az állat öntudatlan föl­
lázadásának a kiállott elnyomás ellen, vissza­
térése a természet ösztönéhez.

Egy idomító, Angliában egyéb mutatvá­
nyok között a fejét is bele szokta volt dugni 
az oroszlán szájába. Egy este épen ezen mu­
tatvány közben jött arra a szörnyű felfede­
zésre, hogy az oroszlán hangulata haragosra 

_ oroszlán
torkából, mint egyébkor, mert a legkisebb si- 

volna
• o- hirte­

len csukódtak össze, de nem volt már egyéb

legjobban 
változás,

félnek, 
amely a

tatvány közben jött arra ; 
zésre, hogy az oroszlán hangulata 
változott 1 Lassan húzta ki fejét az

etség fatális összehúzódást idézhetett 
elő. Az oroszlán állkapcsai igy is nagy
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mányát megalakítani; azután lépésről-lépésre 
lehetne újabb tért hódítani. Ezt a nézetet 
azonban kevesen osztják és az a közhit, hogy 
már a vezérlő-bizottságban az lesz a határozat, 
illetőleg a javaslat a holnapi általános értekez­
let számára, hogy a koaliczió ragaszkodjék az 
eddig elfoglalt állásponthoz és egyetlen tagja 
sem vállalkozzék a felajánlott alapon kabinet­
alakításra.

Andrássy folytatja tanácskozásait.
Gróf Andrássy Gyula már a kora reg­

geli órákban folytatta a tanácskozásokat a 
válság ügyében. Pártfelei már negyed tiz óra­
kor keresték fel budai palotájában. A mondott 
időben Darányi Ignácz, Wlassies Gyula és 
Semsey László keresték fel és egy teljes óráig 
maradtak nála

Távozásuk után Andrássy kocsiba ült és 
elhajtatott Kossuth Ferenczhez, hogy beszá­
moljon neki a többi politikussal folytatott be­
szélgetésekről. Mikor Andrássy Kossuthoz ér­
kezett, már ott voltak báró Bánffy Dezsői 
Thaly Kálmán, Tóth János, Holló Lajos és 
gróf Zichy Aladár.

Andrássy nem fog részt venni a vezérlő­
bizottság délutáni ülésében, de rögtön az ülés 
után tudatni fogják vele a tárgyalások ered­
ményét, illetőleg az ülés után újból felkeresi 
Kossuth Ferenczet, aki el fogja neki mondani 
a történteket.

Kossuth Ferencz állapota változatlan, torka 
még mindig fáj, a rekedtség tart és reggel 
este láz mutatkozik. Nem fekszik, hanem karos 
székben ül.

Kossuth betegen és lázas állapotban egész 
napon át tanácskozik és még házon kívül is 
részt vesz bizottsági ülésekben.

Tisza újabb kihallgatása
Gróf Tisza István ma délelőtt ismét ki­

hallgatáson volt. A király délelőtt 10 órakor 
fogadta Tiszát, aki bejelentette, hogy Andrássy 
érintkezik a koaliczióval, hogy ma délután a 
vezérlőbizottság és holnap délután az egész 
ellenzék értekezletet tart és Andrássy a ple­
náris értekezlet után fog végleges választ ad­
hatni.

Miután a király sürgősen akar a helyzet­

tel tisztába jönni, megbízta Tiszát, hogy And- 
rássyt már holnap délutánra hívja meg újabb 
kihallgatásra. Tisza kihallgatása mindössze fél 
óráig tartott. Továbbiak iránt nem történt in­
tézkedés. Arra az esetre, ha Andrássy nem 
vállal megbízást, ami valószínű, a király Tiszát 
a továbbiak megbeszélése iránt esetleg még 
holnap délután, legkésőbb holnapután reggel 9 
órakor újból fogadja.

A kelet-ázsiai háború.
Ütközet Kajuengnél.

Tokió, márcz. 21. Mint Oyma marsai je­
lenti egy japán sereg Kajuengnél utólérte s 
megtámadta orosz hátvédet. Azok előbb erősen 
védték pozitiojukat, majd hátuk mögött fel­
gyújtva a vasúti állomást elvonultak.

Bekerített orosz csapatok.
Pétervár, márcz. 21. A czári udvarban 

nagy a lehangoltság s egymást érik még ma 
is a rossz hírek a harcztérről.

Az uj vezér Linevics tábornok egy távi­
ratában ugyanis arról tesz jelentést, hogy Ku­
ropatkin szétvert seregének azt a részét, mely 
a hegyes vidékre menekült a japánok teljesen 
bekerítették. A Kszin-King vidékén körülzárolt 
oroszcsapatok minden készlet nélkül nyomo­
rognak s kénytelenek lovaikat levágni, hogy 
élelmiszerük legyen.

Kuropatkin marad.
Berlin, márczius 21. A főhadvezetőség- 

nek Linevics kezébe való átadásáról a követ­
kező távirati tudósítás érkezik a harcztérről: 
Kuropatkin már indulófélben volt, amikor hir­
telen megállt s visszafordulva Linevicshez lé­
pett. A két tábornok hosszan konferált egy­
mással. Végül megállapodtak abban, hogy Ku­
ropatkin táviratot intéz a czárhoz. Ebben a 
táviratban Kuropatkin arra kérte a czárt, engedje 
meg neki, hogy akár egyszerű katona marad­
hasson a hareztéren, mely most neki megszen­
telt terület A kérést Linevics is támogatta. 
A czár távirata csakhamar megérkezett, amely­
ben beleegyezését adta s Kuropatkint az I. 
hadtest parancsnokává nevezte ki.

A japán kölcsön.
London, márczius 21. A »Daily Express» 

jelenti Takáhaisiból: A japán kölcsön kötésére < 
Londonba és New Yorba küldött japán pénzű- I 
gyi kormánybiztos kijelentette, hogy nem tud i 

arról, hogy Berlinben japán kölcsönt folyósítot­
tak volna.

Orvoiok as orosz hadseregben.
Pétervár, márcz. 21. Hivatalos jelentés 

szerint a háború ideje alatt orvosi állásokat 
be szabad tölteni orvostanhallgatókkal vagy 
női orvosi tanfolyamok hallgatóival, sőt kül­
földön diplomát szerzett személyekkel is, ha 
ezek orosz államvizsgát tettek vagy két évig 
orvosi gyakorlatot folytattak. Külföldi orvosok­
nak, a kik orosz szolgálatba lépnek, be kell 
mútatniok állam vizsgálati bizonyítványukat és 
igazolniok kell az egészségügyi főfelügyelőnél 
kórházi gyakorlatukat.

Az oroszok visszavonulása.
Budapest, márcz. 21. (Saját tud. táv) 

Londonból jelentik, hogy az orosz hadak 
nagy sietséggel folytatják a visszavonu­
lást, mert arról értesültek, hogy Kava- 
mura japán tábornok nagy hadsereggel 
várja őket.

Ágyúzás Tienlingnél.
Budapest, márcz. 21. (Saját tud. táv.) 

Tieling felöl nagy ágyúzást hallanak, 
miből azt következtetik, hogy a körül­
zárt Rennenkopf tábornok hősiesen vé­
delmezi magát.

ÚJDONSÁGOK.

Meszlényi püspök temetése.
Meszlényi Gyula, a szatmári egyházmegye 

elhunyt püspökének temetése tegnap ment 
végbe Szatmáron nagy gyászpompával.

Még tegnapelőtt délután megérkezett a 
szertartást végző Várossy Gyula székesfehér­
vári püspök és Várady L. Árpád ez. püspök, 
osztálytanácsos, a kultuszminiszter képviseleté­
ben. Küldöttségileg képviseltették magukat a 
temetésen a nagyváradi lat. szert, és görl 
kath. káptalan, az esztergomi káptalan, Nagy- 
Károly, Nagybánya, Mármarossziget, Munkács, 
Ungvár, Debreczen városok, továbbá Hajdú-, 
Máramaros-, Bereg-, Ung-, Szabolcs-, Abauj-, 
Szilágyvármegyék. A résztvevő közönség sorai­
ban a szatmári előkelőségeken, hivatalos sze­
mélyeken kivül ott voltak: Palotay László

gyilkos metsző fogai között, mint az idomító 
álla, melyet le is szakított. A szerencsétlen 
még elég olcsón menekült meg.

Néha ez a félelmetes válság rövid ideig 
tart, ilyenkor megvárják, amig elmúlik. Ha 
nem, akkor az állat külön ketreczbe kerül s 
többé nem alkalmazzák a mutatványoknál. 
Annyi veszedelem közepette valóságos csuda, 
ha egy-egy idomító mindvégig kihúzza baj 
nélkül.

Ha néhányat kiveszünk, mint pl. Martint, 
meg az öreg Pezont, az ellenkező liszta azoké, 
kik életükkel fizették meg mesterségük vak­
merőségét, bizony hosszú lesz.

A hires Äztty-nak, aki Párizsban legelő­
ször dugta fejét tigris torkába, végtére is 
összeroppantotta a fejét az állat, beleeresztvén 
metszőfogait halántékába. Segédjét, utódját 
Lucast a nézők szemeláttára tépték szét fene­
vadjai.

A Champs Elyséesn pusztult el Charles 
is, annak idején a leghíresebb oroszlánidomitó. 
A huszonhét oroszlános Bonavita kapitánynak 
vö t már vagy ötven balesete, a múlt nyáron 
Coney Islandban az Egyesült-Államokban a 
ketreczben hagyta egyik karját. Bostock-na\< há­
tára csapott Rajah tigris, amely az angol ido­
mitót Albert Neilsons megölte: amazt eszmé­
letlenül húzták ki a ketreczből.

Az idomító nők, kiknek száma csaknem 

akkora, mint a férfiaké, szintén elég nagy 
életadót fizettek már, jóllehet nekik csak a 
legszelídebb és legjobban idomított vada­
kat adják.

Madame LeprinczeA aki szép, fiatal asz- 
szony és anya volt, egyik nőstény oroszlánja 
falta föl a múlt században. Ellen Bright-ot a 
hires angol idomító leányt 18 éves korában 
ölte meg a tigris. Mlle Morallit a leopárd 
idomító kisasszonyt éppen az utolsó perezben 
húzták ki. vérbe fagyva a ketreczből, Bostock 
állatseregletében. A múlt év szeptemberében 
a saint-cloudi vásáron, a Móniin Rogue volt 
tánezosnőjét, kit »La Bonlue«-nek neveztek 
(igazi neve Droxler Lujza) tépték darabokra a 
szelídített fenevadak.

A szerencsétlenség rendesen olyankor kö 
vetkezik be, amikor legkevésbé várná az ember. 
Leírhatatlan ijedelem támad ilyenkor a nézők 
között, mint az a múlt év augusztusában, 27 én 
történt. S. Etrenne-ben Emmanuel idomító 
balesete alkalmával. Egyik párduez, a ki a 
szelídítő fejére állott s ott egyensúlyozta magát, 
jólehet közvetlenül előtte nyugodtnak látszott, 
egyszeresük elkezdte marczangolni a tejét kar- , 
maival. A vér ömlött egész alakján végig. 
Ilyen esetekben a gyengéd idegzetüek esze 
veszetten menekülnek, a nők elájulnak a bát­
rabbak pedig segitnek a személyzetnek meg­
menteni a megtámadottat.

Ez igen nehéz dolog, mert mihelyt a 
fenevad látja ömleni a vért, megvadul és 
őrjöngeni kezd. Villát, tüzesitett dárdákat 
használnak ellene. Droxler Lujza balesete al­
kalmával S. Cloud-ban az épen jelenlevő 
katonák kardjaikkal és szuronyokkal estek neki 
az oroszlánnak. Mindehhez azonban idő kell; 
legtöbbször, mire a fenevad enged, már késő: 
a szeli ditő elpusztult. Egy angol ügynökség 
1870-ben sok idomitót fogadott fel és szállí­
tott küllődre.. Mindenhová két idomitót küldtek 
az egyiknek az volt a hivatása, hogy Jrendes 
körülmények között idomítsa a fenevadat, a 
másiknak, hogy az adott időben »fésülje* 
azokat, a szerencsétlenség esetére pedig fog­
lalja el a fölfalt idomító helyét, hogy a mutat­
ványok félbe ne szakadjanak. Ez, amint láttuk, 
okos előrelátás volt, de a tartalékos idomitó- 
nak jó adag bátorságra volt szüksége.

Mindamellett mindig találkoznak idomítok. 
Ami őket ott tartja a gyakran véres ketreczek- 
ben, kétségkívül nem egyéb, mint a »fene­
vad bűvöletei, vagyis az a diadalmas ösztön, 
melyet a rettenettes állatok fegyelmezése 
hideg vér árán okoz, hogy engednek és alávetik 
magukat, mig ők megmutatják az egybegyült 
közönségnek, hogyan lesz úrrá az öntudatos 
emberi erely az öntudatlan és brutális erő fölött.

(Vége.)
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Lapunk pártolása: ennek az öntudatnak 
fejlesztése.

Bizalommal fordulunk ezért a keresztény 
közönséghez, kivált a lelkészkedő papsághoz, 
tanárokhoz, tanítókhoz, tisztviselőkhöz, polgárok­
hoz, kérve őket, terjeszszék lapunkat még na­
gyobb körben. Eddigi előfizetőink támogatását 
jövőre is kérve, biztos reménynyel lépjük át az 
uj évtized küszöbét.

Előfizetési árak :
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — lő kor.
Negyedévre — — — — 4 «

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 6, Katii. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

* A város általános szabályozása. 
Évek óta sürgeti Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága a szabályozási térkép elké­
szítését, hogy megszűnjenek végre azok a 
folyton ismétlődő zavarok, amelyek majd min­
den uj ház építésénél felmerülnek az építési 
vonal megállapítása körül. Kőszeghy József 
városi főmérnök elkészítette és beterjesztette 
most a város szabályozási térképét, nem azon 
az alapon ugyan, amelyen a törvényhatóság 
gondolta, hanem sokkal nagyobb szabásban, az 
egész városra kiterjedőleg. Ebben egészen 
görbe utczák is egyenesre vannak rajzolva, 
telek átmeszésekkel, amelyek nagyobb mérvű 
kisajátításokat vonnának sok helyen maguk 
után, Igaz, hogy ennek keresztülvitele óriási 
áldozatokkal járna s csak évtizedeken át lenne 
megvalósítható, hanem kétségtelenül széppé 
tenné Nagyváradot. A szabályozás financziro- 
zását akként véli keresztülvinni a főmérnök, 
hogy az eladott területek után befolyó össze­
gek egészben a szabályozásra fordítandók. A 
szabályozás alá kerülő utczákat 10 évről 10 
évre állapítaná meg a város. Meghatározni kell 
továbbá, hogy legalább 10 évig milyen terüle­
ten kívül nem ad építési engedélyt a város s 
azon tőszabályozási kereteket, amelyeket a 
térképen felvett utczavonalozásokból és egyéb 
szabályozási okból megvalósítani óhajt. A 
főmérnök a szabályozási térkép tárgyalásához 
a szépészeti és közlekedési szakbizottságot 
Pekanovits Imre, Szähländer Károly, Varró 
Domokos, Korbély József és Papp Elemér 
szakférfiakkal kéri kiegészíteni.

* A tizedik patika ellen. A belügy­
miniszter tudvalevőleg engedélyezte a nagy­
váradi tizedik gyógyszertár felállítását a Bánya­
soron. Mivel egész Csillagvároson, a főmérnök 
szakvéleménye szerint is, gyógyszertárnak al­
kalmas helyiséget nem lehet építeni. A gyógy­
szertár engedményessé ezért azt kérte, hogy 
gyógyszertárát a Gilány-soron állíthassa fel. A 
városi tanács ezért a közegészségügyi szakbi­
zottságtól kért véleményt arra nézve, hogy a 
Gilányi-sor beleesik-e az engedélyezett tizedik

pápai praelatus, Wolafka Nándor ez. püspök, 
Fftser Antal apátkanonok a váradi lat. szert, 
és Laurán Ágoston praelátus a gör. katb. 
káptalanból, Molnár János apát, képviselő; 
továbbá Károlyi György gróf, Kelemen Samu, 
Kubik Béla, Luby Géza, Bay Lajos, Böször­
ményi Sándor képviselők stb.

A koporsót nyolez órakor szállították le 
az ebédlő nagyterméből a püspöki palota ud­
varán felállított ravatalra. Meszlényi misemondó 
ruhában feküdt a ravatalon, '"ellette misemondó 
könyve, a ravatal elborítva koszorúkkal. A 
gyászszertartás 9 órakor kezdődött meg, amelyet 
Várossy püspök végzett fényes segédlettel, 
melyben az egyházmegye összes papsága és 
növendékpapjai vettek részt. A ravatal körül 
állottak az elhunyt püspök testvérei Meszlényi 
József és István jószágigazgatók, Meszlényi Pál 
volt képviselő, Meszlényi Béla, Géza, Benedek, 
Ferencz, Károly. Ambrózy Kálmán, Nagy Ér­
nőné és leányai, s unokaöcscsei.

A szertartás kezdetén Várossy püspök 
elénekelte az Oremus pro fidelibus defunctis-t 
majd felhangzott a Circmudederunt és az Ab­
solve Domine . . .

A beszentelés után a papság vállára vette 
a koporsót és bevitte óriási közönségtől kísérve 
a nehány száz lépésnyire levő székesegyházba, 
melynek falait gyászszövettel vonták be.

A templomban elől a család, a küldöttsé­
gek, notabilitások foglaltak helyet. A requie- 
met is Várossy püspök czelebrálta PempJ 
Antal káptalani helynök s több főpap és a 
növendékpapok segédletével.

Requiem és az absolutió után elindult az 
impozáns gyászmenet a temetőbe. A koporsót 
a papság emelte a hatfogatu gyászkocsira.

A gyászkocsi két oldalán fullajtárok és 
égő gyertyákat tartó kispapok haladtak, a me­
net élén pedig iskolák, intézetek, egyesületek 
gyászlobogók alatt, majd a főbb küldöttségek. 
A gyászkocsi előtt a papság lépdelt, ütánna 
pedig közvetlenül a család férfi tagjai.

A menet beláthatatlan sokaságtól kisérve, 
harangzúgás között haladt az Eötvös, Kossuth 
Lajos utczákon és a Szamos hidján keresztül 
a temetőbe, hol Várossy püspök újból beszen­
telte a koporsót, minek végeztével a kriptába 
helyezték.

Előfizetési felhívás.
Egy évtizednél hosszabb idő óta szolgálja 

lapunk a közérdeket.
Küzdelmes volt a pálya, mert nehéz ma a 

tisztességnek a sorsa. Nekünk pedig feladatunk 
volt s feladatunk ma is, hogy a tisztességes 
hírlapirodalmat képviseljük s olyan lapot ad­
junk a keresztény magyar közönség kezébe, 
mely nem őz gúnyt az erkölcsből, a hazafias­
ságból, a vallásból. Sőt ellenkezőleg, mi ezekben 
látjuk a magyarság boldogulásának zálogát; eze­
ket ápoljuk gyöngéd gondossággal s kérlelhet- 
lenül támadjuk mindazt, a mi velük ellenkezik. 
Az igazságért küzdünk I

A mellett igyekszünk minden tekintetben 
jól szerkesztett, pontosan értesült, eleven lapot 
adni közönségünknek. Az ősi erényekhez való 
ragaszkodás megfér a modern haladással.

Törekvéseink nemes pártfogásra találtak a 
közönségnél; nemcsak lapunk virágzik egy év­
tized óta, hanem ezalatt lapunk munkatársai 
köréből nyerte kezdeményezőit s lelkes erőssé­
geit a kath. akczió, mely egyre terjed. A ke­
resztény magyar öntudat már nem szorul éb­
resztésre; felébredt és cselekszik. 

gyógyszertár forgalmi körzetébe s közegészség­
ügyi szempontból szükséges-e az uj gyógy­
szertár létesítése a Gilányi-soron. A közegész­
ségügyi szakbizottság mindkét kérdésre igen­
nel felelt s a Gilányi-sort a tizedik gyógyszer­
tár forgalmi körébe tartozónak véleményezte 
és az uj gyógyszertár felállítását a Gilányi-so­
ron közegészségügyi szempontból szükséges­
nek tartja. A közegészségügyi szakbizottság 
ezen véleménye ellen dr Altmann Jakab teg­
nap terjedelmes különvéleményt adott be a 
városhoz, amelyben fejtegeti, hogy az uj gyógy­
szertár nem helyezhető át a Gilányi sorra. A 
közegészségügyi szakbizottság ülésén kiváló 
szakférfiak által kifejezett fontos, helyénvaló 
szempontok és elvek mellett, a majdnem egy­
hangúlag hozott véleménynyel szemben azon­
ban azt hiszszük, semmi sikere sem lesz a kü­
lön véleménynek

* A kath. legényegylet böjti dél­
utánja. A nagyváradi kath legényegylet folyó 
hó z6-án, vasárnap délután 4 órakor böjti dél­
utánt rendez, melyre vendégeit tisztelettel 
meghívja. A délutánon igen érdekes műsor 
lesz a böjti beszéden kívül.

* Wertheimstein Alfréd lemondása. 
Midőn Biharvármegye lótenyésztési bizottságá 
nak elnöki tisztségéről való lemondásomat 
ezennel köztndomásra hozom, nem mulasztha­
tom el, hogy úgy a lótenyészbizottsági tag 
uraknak, valamint a helybeli sajtónak, nem 
különben a t. községi elöljáróknak évek hosszú 
során át megyénk lótenyésztése érdekébe ■, 
tanúsított szives támogatásukért köszönetét ne 
mondjak. Egyúttal kérem, hogy lótenyésztésünk 
érdekében hivatali utódomat, Olasz Elemér 
urat, szintén hasonló támogatásban részesíteni 
szíveskedjenek. Nagyvárad, 1905. márczius hó 
20-án. Wertheimstein Alfréd.

* Fölmentett főispán. A Budapesti 
Közlöny legújabb száma jelenti, hogy ő Felsége 
gróf Széchenyi Emil Sopron vármegye és Sop­
ron szabad királyi város főispánját ezen állá­
sától buzgó szolgálatának elismerése mellett 
saját kérelmére felmentette.

* A városi fogalmazók sérelme. A 
Nagyvárad városi tanács által elfogadott javas­
lat ellen, a mely a városi tisztviselők és alkal­
mazottak korpótlékát állapítja meg, egymás 
után érkeznek be a felszólalások. Tegnap meg­
emlékeztünk a városi irodatisztek kérvényéről, 
amelyben magasabb osztályba leendő sorozta- 
tásukat kérik. A városi fogalmazók pedig teg­
nap adták be kérvényüket, amelyben önérzetes 
hangon adják elő sérelmüket. A városi »tiszt­
viselők« ugyanis a javaslatban az I. és II. cso­
portba soroztattak, sőt még egyeseket, akik a 
kezelő személyzet és alkalmazottak közé tar­
toznak, szintén a II. csoportba sorozták, mig a 
fogalmazókat, akik a szervezeti szabályzat sze­
rint is tisztviselőknek vannak minősítve, a 111. 
csoportba sorozta a tanács. A fogalmazók azt 
sérelmesnek találják, mert fontosabb teendők­
kel vannak megbízva s a helytelen csoportosí­
tás nemcsak anyagi károsodásukkal jár, de 
sérti önérzetüket is. Kérik, hogy helyeztessenek 
át a 11. csoportba, ahova a tisztviselőkön kívül 
a vágóhídi felügyelőt, fogyasztási hivatali ke­
zelőt, az irodaigazgatót és a könyvelőt is so­
rozta a városi tanács. A felszólalásoknak még 
előreláthatólag ezzel nincs vége, mert a javas­
lat ellen a többi tisztviselők és alkalmazottak 
is beadványokkal élnek.

* Vetne Gyula haldoklik. Párisból 
jelentik, hogy a világszerte ismert fantasztikus 
regények írója súlyos beteg, úgy hogy kör­
nyezete a legrosszabbtól tart. Az egész világon
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mély részvétet fog kelteni a szomorú hir, hisz 
az ifjúság legolvasottabb és legkedvesebb szó­
rakoztatójárói van szó.

* Égi tünemény. Szegzárdon tegnap 
este 8 óra után az északnyugati égbolton 
rendkívül szép égitünemény volt látható. Egy 
erősen fénylő csillag jelent meg az égbolton, 
mely folyton nőtt, majd fényes négyszöggé vál­
tozott, amelynek közepén egy fekete folt tá­
madt és végül gyönyörű szivárványnyá fejlődve, 
elmúlt. Az égitünemény teljes fél óráig tartott.

* Soror Antónia temetése. Leánysereg 
vidám kaczagása szokta más délutánokon föl­
verni az Orsolya-zárda udvarát, tegnap könnyek 
csillogtak ugyanott százak szemében. Soror 
Antóniát temettük — temettük mindnyájan, e 
város egész közönsége. A ki mindenkit szere­
tett, az mindnyájunk halottja. — Zsúfolásig 
megtelt a zárda udvara a legelőkelőbb közön­
séggel. Minden állású és korú férfiak és nők 
elvegyülve zokogó leánykák közt. A temetési 
szertartást Vinkler József püspök végezte, kiben 
a pap határtalan kötelességtudása mindig győz 
hajlott kora fölött. Felzendült a Circumdederunt 
me s az Absolve Domine megrázó dallama . . . 
A kis tanítványok zokogása átterjed a felnőt­
tekre is. A néma könnyek közül a hideg, pa­
naszos szél szárnyán magasra száll az áhitatos 
gyászének. Aztán megindult a menet. A koporsó 
előtt fehérruhás leányka vitt gyöngyvirággal 
ékes koronát, körülötte kicsi leánykák liliommal, 
az ártatlanság jelképével. A gyászoló család 
után pedig hosszú sora a kocsiknak s ezrei a 
közönségnek, az elhunyt volt tanítványainak. A 
korán elhunyt Antónia nővér földi maradványait 
az óriási közönség részvéte mellett az olaszi-i 
temetőben helyezték örök nyugalomra. A ko­
porsót elborították a szebbnél-szebb koszorúk, 
melyeket az elhunyt szülei, testvérei, volt nö­
vendékei, a Pataky család, Ardelean Jusztinná 
stb. helyeztek a koporsóra.

* Öngyilkos földműves. Szegedi Sán­
dor szentimrei földműves tegnap délelőtt szo­
bájában az ajtófélfára felakasztotta magát. Az 
öngyilkosságot szegedi kocsisa vette észre, 
ki az esetről rögtön értésitette a családtagokat, 
kik levágták a kötélről a már meghalt embert. 
Hogy mi az öngyilkosság oka, azt az elhalt 
hozzátartozói még nem is sejtik. A község 
elöljárósága távirati utón tett jelentést a nagy­
váradi királyi tgyészségnek, mely megengedte 
a hulla eltemetését.

* Esküvő. Materny Imre, a nagyváradi 
ágostai evangélikus hitvallású egyház népszerű 
lelkésze vasárnap tartotta Kassán esküvőjét 
Beller Berta urhölgygyel. Nagyváradról a hívek 
közül többen vettek részt az esküvőn, sokan 
pedig táviratban üdvözölték örömünnepe alkal­
mával lelkészüket. A hívek egyébként értékes 
ajándékkal is kedveskedtek Maternynek és ifjú 
hitvesének.

* Ismét oláh tüntetés. A Kecskeméti - 
féle fő-utczai vendéglőben tegnap este egy négy 
tagból álló asztaltársaság azzal szórakozott, hogy 
a vendéglő helyiségben levő zene automata ké­
szüléken a Rákóczy indulót huzattá. Ebbéli 
kedvtelésük szemet szúrt a vendéglőben levő 
négy román joghallgatónak, akik csakhamar 
társakért mentek és vagy húsz főre szaporodva 
vissza érkeztek. Most már a román joghallga­
tók román nótákat kezdtek énekelni, hogy tul- 
harsogják a Rákóczy indulót és követelték a 
vendéglőstől, hogy román nótákat játszasson a 
hangszeren. A kihívó viselkedés heves szóvál­
tásra adott okot, mielőtt azonban a két asz­
taltársaság tettlegességig jutott volna, az idejé­
ben előhívott Szigeti József rendőrellenőr há­

rom rendőrrel közbelépett s az ő felszólítására 
azután a román joghallgatók elhagyták a ven­
déglőt.

* Ajk őrült rémtette. Kis-Jenőn özvegy 
Acsay Istvánné 24 éves elmebeteg leánya be­
zárkózott szobájába, arczát és testét petróleum­
mal leöntötte, majd pedig meggyujtotta magát. 
Úgy összeégett, hogy állapota reménytelen.

* Gyászrovat. Az élte tavaszán elhunyt 
Végh Irénkét tegnap temették el mindenkit 
könnyre fakasztó részvét mellett az uri-utczai 
gyászházból. Az elhunyt leány lelkiüdvéért 
előbb gyászmisét mutattak be az Egek Urának 
a Szent Vincze zárda kápolnájában, ennek vé­
geztével a zárda növendékei a nővérekkel 
együtt a temetésre mentek. Az uri-utczai gyász­
ház udvarán virágok közt elhelyezett koporsót 
nagy közönség állta már ekkor körül. A kis 
zárdái növendékek égő lámpácskákkal állták 
körül a ravatalt. A szomorú szertartást Dénes 
János tb. kanonok esperes plébános végezte s 
alatta nem maradt szem szárazon. Szertartás 
után az elhunyt leánykát az olaszi-i nagy teme­
tőbe vitték s ott örök nyugalomra helyezték.

♦
Nagy Sándor kir. mérnököt és nejét 

Thaisz Mariskát, valamint a nagykiterjedésü 
rokonságot súlyos csapás érte. Kicsiny fiók, 
Bandika, tegnap éjjel bárom és fél éves korá­
ban tüdőgyulladásban hirtelen 'elhunyt. A kis 
halott temetése ma, szerdán délután 3 órakor 
lesz a Jókai-utczai gyászháztól.

* Tolvaj krónika. Pap Péterné napszá­
mos asszony tegnap előtt délután meglátogatta 
a szőllőhegyen Szőke István gazdálkodót. Nyá­
jas társalgás után Szőke Istvánt elnyomta az 
álom. Pap Péterné ellenben kihúzott Szőke zse­
béből két darab tiz koronást és vígan indult a 
városba. Szőke István tegnap délelőtt jött le a 
hegyről és a Kispiaczon meglelte enyveskezü 
barátnőjét, akit sajátkezüleg a rendőrségre ki­
sért. így azután Pap Péterné, kinél az elorzott 
pénz majd mind megvolt még, délelőtt a já­
rásbírósághoz került. — Mónus Károly utcza- 
seprő felesége tegnap reggel a piaczra indult 
Aradi utcza 178 sz. a. lakásából, hogy egy pár 
tyúkon túl adjon. Miután azonban apró gyerme­
kei visitozva utána rohantak, a gondos anya 
kosarát a kapu alá helyezve beterelte a gyerme­
keket a lakásba és rájuk zárta az ajtót. Mire 
kiért a kapuba, addigra a kosárnak és benne 
volt pár tyúknak nyoma veszett. Az asszony 
nyomban el panaszolta f áz esetet az urának, 
aki viszont egyenest az ócskasorra ment. Itt 
meg is ismerte a kosarat egy czigányasszony 
karján és miután meggyőződött róla, hogy a 
kosárban már nincsen tyuk, nyomban karját 
ajánlotta a czigányasszonynak és meg sem ál­
lott vele a rendőrségig. Itt Barna Józsefné, a 
czigányasszony beismerte, hogy a tyúkokon 
már szerencsésen túladott. A kosárra azonban 
eddig még nem akadt vevője. Lezárták.

* Megfojtott öreg asszony. Radnáról 
jelentik: Garabet Anna, a jótékonyságáról ismert 
85 éves örmény asszonyt ágyában megfojtva 
találták. Garabet Anna valóságos jótevője volt 
a község és környékének és évenként többször 
osztott szét a szegényebb lakosok között ado­
mányokat. Egy ó-szent-györgyi napszámost 
gyanúsítanak a tett elkövetésével; akit a csen­
dőrség letartóztatott, aki azonban tagadja, hogy 
a gyilkosságot ő követte el.

x Katona-zene. A »Pannonia« étter­
mében Csütörtökön márcz. hó 23-án a 37-ik 
gyalogezred zeneestélyt tart. Kezdete este 8 
órakor, Karner Gyula vendéglős.

x A Lloyd kávéház orfeumában, 
ma este nagy farsangi előadás az összes tagok 
felléptével teljes uj műsorral. Ma lép fel 
Ihurzó Ilona csodáshangu opera énekesnő a 
Debreczeni színház volt tagja Fellépnek to­
vábbá: Arányi Emma elsőrendű énekesnő fel­
tűnést keltő kosztümjeivel. Ferenczi Kamilla 
mesés férfihangu énekesnő mint • Kukoricza 
Jancsi.- Ormai Lujza kupié énekesnő, Drőh- 
lich Frida énekesnő. Grünau Poldi hírneves 
komikus uj kuplékkal, továbbá *Seidler* állat­

éi gyermekhang utánzó, szenzácziós különle­
gesség, valamint az összes tagok. Ma két ka- 
czagtató bohózat lesz előadva. Családi műsor. 
Kezdete 9 órakor. A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri az igazgatóság.

x Mulató a Szabó vendéglőben. 
Szűcs Laczi kitünően szervezett társulatát 
annyira megkedvelte már a nagyváradi kö­
zönség, hogy szinte bucsujáró hely lett a 
Szabó vendéglője, mely gyönyörű télikertté 
van átalakítva, a társulat egy nagyon kedves 
női taggal szaporodott, Ricza Giznska egy 
nagyváradi szépleány lép fel esténkint, aki 
csak most lépett a bretli pályára, a társulat 
erőssége Szücsné Ilonka a kedves szubrett 
énekesnő, azonkívül fellépnek még Haber 
szájharmónikus művész, ki remek számaival 
valósággal elragadja a hallgatóságot. Nagy ha­
tással szokott énekelni Papp Ferencz, a jeles 
baritonista is, aki a nótakirály társulatának 
erőssége volt. A műsor utolsó és leghatásosabb 
száma Parkas Imre jeles poéta »Vén czigány« 
czimü melódiája, amit a direktor ad elő igaz 
szép hatással.

IRODALOM.
Szent Erzsébet életrajza

Horn Emil: Magyarországi szent Erzsébet. 
A íranczia akadémia által jutalmazott mű. For­
dította: dr. Rada István Kiadja: a Szent-István- 
Társulat. Budapest. Stephaneum. 1905 Nyol- 
czadrét. 265 1. Ára 2 korona.

Horn Emil Párisban élő hazánkfia nemes 
életföladatul tűzte ki maga elé, hogy megis­
mertesse a müveit külfölddel hazánk múltjának, 
műveltségének, irodalmának kimagaslóbb je­
lenségeit. Számos folyóiratban dolgozik, me­
lyekben részint a jelesebb magyar szépiróktól 
(Jókai, Mikszáth Kálmán, Tarczai György, 
Rákosi Viktor) közöl mutatványokat sikerült 
fordításokban, részint hazánk kulturális és egy­
házi életének nevezetesebb mozzanatait is­
merteti.

Több önálló monográfia is jelent meg 
azonban már tőle. Legelső nagyobb müvét, 
melyben Jókait mutatta be a franczia közön­
ségnek, a franczia akadémia jutalommal tűn 
tette ki. A Lecoffre ezég kiadásában megje­
lenő Les saints gyűjteményben szent István 
magyar király életrajzát közölte.

De legkedvesebb tanulmánya szent Erzsé­
bet élete volt, melylyel éveken át foglalkozott. 
Nemcsak az összes idevágó magyar, német és 
franczia forrásmunkákat tanulmányozta át, ha­
nem elment Thüringiába is, bejárta az összes 
helyeket, melyeket ennek a varázslóan csodás 
magyar királyleánynak jelenléte valaha meg­
szentelt. 1902-ben Perrin kiadónál jelent meg 
szent Erzsébetről irt életrajza, mely egyaránt 
kiválik a stilus köneyed szépségével, a szent 
élettörténetének világos előadásával, lelki fej­
lődésének finom elemzésével, a lelki élet, a 
keresztény erényesség és életszentség biztos 
ismeretével.

Alig jelent meg e szép monográfia, a fran­
czia akadémia jutalmát érdemelte ki.

íme, most ezt a legkedvesebb szentek 
egyikének vonzóan megirt életrajzát nyújtja a 
Szent-István-Társulat a magyar közönségnek 
Rada István dr. sikerült fordításában. Keresz­
tény leányoknak, asszonyoknak ennél épülete- 
tesebb olvasmányt alig ajánlhatnánk, de jó 
szolgálatot fog tenni e mű a női kolostrokban 
is, ahol méltán helyet foglalhat az apáczák 
lelki-olvasmányai között. Megrendelhető a Szent- 
István-Társulat könyvkereskedésében Budapest, 
IV., Kecskeméti-utcza 2. szám.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda: Heidelbergi diákélet.
Csütörtök: Mulató istenek (uj).
Szombat: d. u. A kis kofa.
Vasárnap: d. u. Gyimesi vadvirág.
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A színtársulat Virágvasárnap után. 
A nagyváradi színtársulat nagy változáson megy 
keresztül Virágvasárnaptól. Somogyi Károly igaz­
gató a társulat kiváló erőinek jó részét elbo­
csátja s ezek helyett uj tagokat szerződtetett. 
Az újnak nevezhető társulat névsorát már a 
hónap elején beterjesztette az igazgató a szin- 
ügyi bizottság elnökéhez, aki csütörtökön, már­
czius 23 án délután 5 órakor tartandó ülé.-én 
mutatja be azt a szinügyi bizottságnak.

Heidelberg! diákélet. Ez a pompás 
vígjáték kerül ma színre a Szigligeti színház­
ban, az ismert kitűnő szereposztásban.

Mulató Istenek premierje. Lehár 
operettejének a «Mulató Istenekének holnap, 
csütörtökön lessz a premierje a Szigligeti szín­
házban. — Kitűnő szerepek vannak a darabban 
s színészeink nagy buzgalommal készülnek 
Lehár uj operettejére. — Tekintve e bájos 
muzsikáju s mulattató szövegű operettet a 
színház körében általános a vélemény, hogy a 
«Mulató Istenek» czi.nü operett siker dolgában 
vetekedni fog a János vitéz sikerével. A pre­
mierre már ma délután lehet jegyeket előre 
váltani.

Helyi termék a Szigligeti színház­
ban. A színház igazgatója Varady Aladár 
zenetanár és Dutka Ákos hírlapírótól egy ki 
tűnő operettet fogadott el előadásra «Légha­
jósok» czimmel, a mely még ez idényben 
színre fog kerülni. A társszerzők nagy am- 
biczióval dolgoztak e kedves újdonságon s a 
kik az újdonság zenéjét s librettóját ismerik, 
nagy sikert jósolnak a «Léghajósok» czimü 
operettének.

Igazságszolgáltatás.
Weiszlovits kontra Weiszlovits. Régi 

testvérháboru folyik a Weiszlovits-családban s 
nem egyszer foglalkozik ügyeikkel a büntető­
bíróság. Még emlékezetében van a közönség­
nek az az inczidens, mely Weiszlovits Emil és 
Weiszlovits Lajos között folyt le tavaly az 
Apácza-utcza sarkán. Az ügy tegnap a nagy­
váradi kir. törvényszék elé került. A vádlottak 
és tanuk kihallgatása után a törvényszék 
könnyű testisértés vétségében mondotta ki a 
vádlottakat bűnösnek, melyért Weiszlovits Emilt 
80 korona fő és 20 korona mellék, Weiszlovits 
Lajost pedig 60 korona íő és 20 korona 
mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen felebbe- 
zést jelentettek be a vádlottak.

Változások a bíróságok körében 
Mint értesülünk, a felsőbb bíróságoknál üre­
sedésben levő állásokat még Plósz Sándor 
igazságügyminiszter ellenjegyzésével fogják be­
tölteni. Hir szerint Ritoók Zsigmond, a nagy­
váradi kir. tábla elnöke szintén nyugdíjba vo­
nul. A Kúrián üresedésben lévő bárom ta­
nácselnöki állásra: Fabinyi Ferencz a szegedi 
tábla elnöke. Nagy Ödön a budapesti keres­
kedelmi és váltótörvényszék elnöke és Adóm 
András kúriai bitó van kiszemelve. Szegedi 
táblaelnök Péchy Aurél kir. ítélőtáblái tanács­
elnök lesz. Pécsi főügyész Sztaniszlavszky 
Adolf zalaegerszegi törvényszéki elnök, temes­
vári főügyész pedig Salacz Béla lesz. A pécsi 
Ítélőtábla elnöke is nyugdíjba készül s helyébe 
Balogh Károly ottani tanácselnök jut. Nagyvá­
radi táblaelnökségre még megállapodás ez- 
deig nincs; a kassai tanácselnökségre Iladry 

Lőrincz, a nagyváradira pedig Szüts Miklós a 
jelölt. Állítólag a kassai táblaelnök is nyug­
díjba megy a tavaszszal, miután már negy­
venkét éve van állami szolgálatban

Mikor a tartalékos tiszt párbajozik.
Gróf Forgách Antal volt országgyűlési képvi­

selő abban az időben, mikor mint tartalékos 
tiszt katonai szolgálatot teljesített kardpárbajt 
vívott. A budapesti királyi ügyészség emiatt 
pörbe fogta. A tárgyaláson a védő azzal állott 
elő, hogy Forgáchot a bíróság nem vonhatja 
felelősségre, mert mint tényleges katona pár­
bajozott. A bíróság azonban ezt a mentséget 
nem fogadta el és a vádlottat elitélte nyolcz 
napi fogházra, mert igaz ugyan, hogy gróf 
Forgách Antal a párviadal idején mint tartalé­
kos tiszt teljesített szolgálatot, de saját kérel­
mére a katonai kötelékből már elbocsájtották 
másrészt pedig az a tartalékos katona, aki 
tényleges katonai szolgálat alatt nem tisztán 
katonai büntetendő cselekményt követ el, 
amennyiben a katonai hatóság e miatt őt nem 
vonta felelősségre, a polgári bíróság hatósága 
alá tartozik.

Kettős halálos Ítélet. Bozenból jelen­
tik: Az itteni esküdtbiróság Roszkógler Engel­
bert csavargót és Vormuth katonaszökevényt, 
akik múlt évi november hó 1 én a 67 éves 
Filomenát, a »Szőllőhöz« czimzett algundi 
vendéglő tulajdonosnőjét meggyilkolták és ki­
rabolták, kötél általi halálra Ítélte. A védő az 
ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be, 
mert szerinte az esküdtek tévesen állapították 
meg a bűnösséget.

TÁVIRATOK.
A király nem enged.

Budapest, márcz. 21. (Saj. tud. táv.) 
A mai nappal a helyzet teljesen tisztá­
zódott s kitűnt, hogy a felség és a 
koalicziós párt között olyan merev ellen­
tét van, amelyek összeegyeztetésére ez 
idő szerint gondolni sem lehet. Az ural­
kodó ugyanis a leghatározottabban elzár­
kózik minden nemzeti követelés vagy a 
legkisebb engedmény elöl, viszont pedig 
a koalicziós párt sem hajlandó állás­
pontjából a legkisebbet sem feladni.

Andrássy Gyula gróf a felség állás­
pontját ma közölte a vezérlő-bizottsággal, 
amely azt tudomásul vette és Audrássyt 
biztosította rokonszenvéről. Andrássy 
missziója tehát véget ért a legkisebb 
eredmény nélkül.

A vezérlő-bizottság délutáni ülésén 
foglalkozott a fordulattal s arra a meg­
állapodásra jutott, hogy az eseményeket 
tudomására hozza az egész pártnak, 
egyébként az a vélemény ellenzéki kö­
rökben, hogy az újabb események a 
koalicziós ellenzéknél semm féle ingado­
zást nem szülnek, ügy beszélik, hogy a 
szövetkezeit ellenzék nem fog ugyan 
kormányt alakítani, hanem mint par­
lamenti többség vezeti az országgyűlést. 
Ennek pedig az lesz az eredménye, 
hogy minden olyan kormányt, mely pro­
gramiunk ellenére kormányozna egysze­
rűen megbuktatnak.

Bizonyos oldalról Andrássy megbízá­
sát, hogy közölje az ellenzékkel a ki­
rály határozott álláspontját, arra magya­
rázzák, hogy ezzel a szakítás ódiumát 
az ellenzékre akarták ruházni.

A viborgi merénylet.
Helsingfors, márcz. 21. Az az ember, 

aki Mjazojedov viborgi kormányzó ellen me­
rényletet követett el, azt vallja, hogy Ermik- 
kának hívják. A kormányzó hivatalában há­
romszor lőtt. Azt hiszik, hogy a kormányzó 
sebei nem életveszélyesek.

A német-román szerződés.
Unka-rest, márcz. 21. A szenátus elfo­

gadta a német birodalommal kötendő keres­
kedelmi szerződést.

Az orosz forradalom.
Jókat erinos láv, márcz. 21. Az uj orosz 

bányamütársulat nem emelte fel a munkások 
bérét. A guzovói kohók és a bachnusz-kerületi 
szénbányák zárva vannak. Legközelebb 13.000 
bányamunkást bocsátanak el.

Tiflisz, márczius 21. A parasztzavargások 
a kutatiszi kormányzóságban mind jobban ter­
jednek.

Nyugtalanságot kelt a mohamedánok' és 
örmények ellenségeskedése a karszi területén, 
különösen pedig a Törökországból menekült 
örmény jelenléte. Biztonsági intézkedések tör­
téntek.

Francziaország és Venezuela.
Washington, márczius 21. Carracasi 

jelentés szerint a franczia követ kormánya 
megbízásából kijelentette a venezuelai kormány­
nak, hogy nem szabad több lépést tennie a 
franczia kábeltársulat engedélyének elvonása 
kőiül.

A Dupleix és Jurien de la Graviere nevű 
franczia hadihajók, amelyek mostan a Földközi­
tengeren vannak, parancsot kaptak, hogy gyor­
san menjenek Venezuelába, hogy ott a követ 
utasítása szerint járjanak el.

NYÍLTTÉR.

értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy
német szücs-üzletet nyitottam, 
raktáromon mindenkor e szakmába 
vágó készmunkák kaphatók és 
megrendeléseket gyorsan és pontosan 
készitek el a legjutányosabb 
árak mellett, úgyszintén szőrme-áru- 
nyári megőrzésre és annak gondol 

zását elfogadom.
üzletein tűz ellen biztosítva van
A nagyérdemű közönség szives pártfogását 

kérve maradtam 
tisztelettel:

Z í ill 21 ID y i A IB fl se á
Nagyvárad, Színház- és Apácza-utcza sarkán 

(Dr. Adorján-palota.)

SzóbelAdolf
női ruha és confectió készítési műterem

Nagy Sándor-utcza 4.

Ajánlja a szakmájába vágó női ru­
hák divatos elkészítését, u. m. utczai 
és estélyi toalettek, angol és franczia 
szabású ruhákat, costümöket, felöltőket 
mindennemű fazonban.

Vidéki megrendelőktől ruhaderék 
beküldése kívántatik mérték helyet.

Kitűnő tisztelettel:

Szóbél Adolf,
_ angol és franczia női szabó.
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REGÉNYCSARNOK.

I» E N E L O P. 20
Angol regény.

A kis Donald, kövér ujjacskáit az aja­
kén tartva, sóvár pillantásokat vetett a tüzes 
szürkékre.

— Kis ember, szeretnél te is velünk jön­
ni, ugy-e? kérdezte tőle Farnham kisasszony. 
Doktor, tegye csak fel azt a gyereket ide Ma­
ri mellé. Milyen derék apró emberke ez!

A következő pillanatban Fergusson megint 
Nelli mellé került, a mit Montgomery kis­
asszony észrevévén, sötét szeméből egyszerre 
mély szomorúság látszott s arcza egészen el­
borult.

A mint a kocsi megindult, Farnham kis­
asszony Kennethtel kezdett beszélgetni, meg­
szokott vidám, könnyű modorában, egyik 
tárgyról hirtelen a másikra ugorva Előhozta 
a könyveket, festészetet, politikát, vallást 
majd meg tréfás adomákkal mulattatta úgy’ 
hogy Kenneth igen kedves társalgónak találta 
az öreg ladyt.

— Úgy látszik, maguk mindannyian na­
gyon szeretik a doktort, szólt egyszerre Farn­
ham kisasszony, visszagondolva arra, milyen 
epedő tekintettel nézett Alick Nellire.

A Kenneth szeme ragyogni kezdett.
— Édes öreg Fergussonom! — mondá — 

ő az én legkedvesebb barátom.
— Hm! — jegyezte meg boszusan a lady 

— igaz, Fergusson Alick nem rossz ember, de 
mint minden férfi, bizonyos dolgokban ő is 
nagy szamár. Hosszú időn nem tud rájönni 
arra, a mire én tiz perc alatt rájöttem. Kedves 
kicsikém, folytató, Donald felé hajolva, s mé­
lyen kék szemébe nézve — mond meg Fer­
gusson doktornak, hogy bolond, s hogy ezt én 
állitom róla.

— Nem a! nem bolond! — erősitgeté az 
apró emberke. Azután mintha a menykő csa­
pott volna le, olyan hatást idézett elő ez a ki­
jelentése: Nelli a doktor bácsi felesége!

— Azt akarod mondani, ugy-e kicsi­
kém, hogy az lesz — jegyzé meg Farnham 
kisasszony.

Mielőtt azonban felelhetett volna, Kenneth 
közbe szólt:

— Donald, hogy beszélhetsz ilyen osto­
baságokat I

A Mari halavány arcát egészen elborította 
a vér. Farnham kisasszony azonban tréfára 
vette a fiú szerencsétlen megjegyzését s né­
hány perc múlva, — Montgomery kisaszszonyt 
kivéve — mindnyájan megfeledkeztek róla.

Marinak ugyanis, a keresztanya különös 
szeszélye következtében, olyan sokszor volt 
alkalma Alickkal társalogni, hogy egyszer csak 
arra ébredt, hogy sokkal több az, a mit a 
doktor iránt érez, mint baráti érzelem. Es ime, 
most a véletlen tudtára adja, hogy Alick Gta- 
ham Nellibe szerelmes, sőt őt akarja feleségül 
venni, neki tehát ki kell törülni nevét szivéből 
örökre. Es picziny kacsóit öszeszoritva, erősen 
megfogadta magában, hogy el fogja a doktort 
felejteni.

Kemény határozat volt, de mennyivel ke­
ményebb volt az a küzdelem, melylyel azt vég­
re is akarta hajtani. És senki még csak nem 
is gyanította, mi megy végbe az ő lelkében. 
Mindössze is annyi változás volt rajta észre­
vehető, hogy halvány arca kissé komolyabb 
kifejezést nyert. Oh, de erősen feltette magá­
ban, hogy ügyelni fog, miképp a doktor ne 
tudjon meg soha semmit.

Farnham kisasszony azonban ez eset után 
is éppen olyan gyakran hivatta házához Fer- 
gussont, mint az előtt Aranyai, a doktor ko­
moly tiltakozása és ellenvetései ellenére, egyre 
vándoroltak zsebéhe s ennek aranyálmaiban 
minden arany közelebb látszott hozni azt a 
napot, midőn Graham Nellit kis feleségének 
mondhatja.

Farnham kisasszony éles barna szeme 
csakhamar kifürkészte a Fergusson doktor tit­
kát. És ezt nem is igyekezett magába fojtani 
hanem egyszer egész nyíltan elmondta neki 
véleményét róla.

— Doktor — igy szólt hozzá — mit gon­
dol, hogy ha látná, miképp valaki, a ki iránt 
érdeklődik, egész életét valami ostobaságra 
vesztegeti, kötelességének tartaná-e azt aira 
figyelmeztetni s ha még lehetséges, észre té­
ríteni?

— Minden bizonynyal — felelt Fergus­
son — nem is álmodva, mire céloz a lady.

— No lássa, meg voltam győződve, hogy 
egy véleményen vagyunk. Most pedig ide vi­
gyázzon. mert nagyon komoly dologról akarok 
magával beszélni.

Alick meghajtotta magát s szelíd szürke 
szemét kíváncsian függesztette a ladyra.

— • Maga sült bolond, — mondá Fergus­
son kisasszony.

— Köszönöm szépen — felelt minden fel­
indulás nélkül a doktor — ha jól emlékszem, 
ezt már többször volt szerencsém kegyedtől 
hallani.

— Igen, igen, de úgy értem, hogy sok­
kal nagyobb bolond, mint a milyennek valaha 
képzeltem.

— Miért? kérdé a fiatal ember moso­
lyogva.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi piaczon 1905. márczius hó 

20-ik napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta haza 1880 18’20 18.— Kétszeres 
búza 1560 15’40 15—Rozs 15— 14’60. 14’40 
Árpa 15 20 15’— 14 80 Zab 14 60 14 40 14’— 
Tengeri 17 — 16’80 16’60. Borsó 46 —, Lencse 
50—. Bab 31’-. Köleskása 28—. Burgonya 
8,—. 100 kiló lángliszt 29’40. Zsemlyeliszt 29 —. 
Fehérkenyérliszt 28’80. Barnakenyérliszt 25’60. 
Széna fuvarral 8 40. Szalma fuvarral 2’—40. Só 
zott szalonna 134’ —. Zsup-szalma ’20. A om- 
szalma —'12. 1 köbméter bükkfa 6 . lölgsfa
5’60. Cserfa 6’60. 1 kiló marhahús I. o. 1’08, 1 kiló 
marhahús II. o. 1 04, 1 klíé marhahús III. o. —’88. 
1 liter ó-bor 1- . 1 liter uj-bor — 72, 1 liter pálinka 
—•72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2 — 
1 mm. kősó 21’50. 1 mm. nyers faggyú 50’— 
1 mm. olvaszt, faggyú 70—. 1 mm. szappan 50’—. 
1 mm. birka gyapjú —• 1 mm. magyar gyapjú 
t hltr. ó-bor 64’—. 1 hltr. ujbor 40 — 
1 mm mész 1’80. 1 mm. kemény faszén 3’20. 
1 mm. puha faszén 3’- 1 hltr. kendermag 30.— 
1 hltr. köles —•—. 1 hltr. repcze — ’—. 1 hltr’ 
dió 44’— 1 hltr. mogyoró —’ 1 hltr. aszalt 
szilva 40 — 1 klg. savanyú káposzta 32 — 1
klg szalonna nyers 160. 1 klg. sertéshús 1’36. 
1 klg vereshagyma —’50. 1 klg foghagyma —’70. 
1 klg bors 2’40. 1 klg. paprika 6’—. 1 klg. 
barna kenyér —’22. 1 li'er kőolaj -’44.

Forgalmi kimutatás 1905. márczius 20-án 
Tiszta búza körülbelül 300 hltr. Kétszeres búza 

100 hltr. Rozs 160 hltr. Árpa 240 hltr. Zab 260 
hltr. Tengeri 220 hltr. Burgonya 80 bltr.

Lábas jészágok'. Hizott sertés mintegy 4G 
drb. Félhizoti 50 drb. 2 évestől feljebb 100 drb. 
1 évestől 2 évesig 180 drb. Süldő 200 drb. Ma- 
lacz 280 drb. Vá.ó madia 80 drb. Járrnos ökör 
500 drb. Fejős tebén 130 drb. Borjú 212 drb. 
Bivaly — drb Juh és kecske 25 drb. Ló 239 
darab.

Marha ártáblázat 1905. évi márcz. 20-án 
1 pár I-ső rendű járrnos ökör 630—730 korona.
1 pár 11-od rendű járrnos ökör 530 600 korona,
1 pár Ill-ad rendű járrnos ökör 350—520 korona.
1 drb fejős tehén 140 —300 kor., 1 drb vágó ökör
150 — 260 kor., 1 drb vágó tehén 140—240 kor., 
1 drb veres borjú 30—54 kor., 1 drb fél éves 
borjú 52—84 kor, 1 drb egy éves borjú 60-120 
kor., 1 drb két éves borjú 70—200 korona. 1 drb 
hizott sertés 120—280 kor., 1 pár fél éves sertés 
32 — 46 kor., 1 pár egy éves sertés 64—90 kor, 
1 pár két éves sertés 94—90 korona 1 drb 
igás ló 160—300 korona. 1 pír ökörbőr 44—50 
kor., 1 pár tehénbőr 32 — 40 kor., 1 pár borjtibőr 
10—20 kor., 1 pár lóbőr 10—20 korona.

Értéktőzsde.
Budapest, márcz. 21.

Os rákhitelrészvény — — — 512.94 
Magyar hitelrészén? — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közüli vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 21.

Búza ápr.-re — — — — 18.00
Búza máj.— — — — — 18.68
Rozs ápr.-re — — — — 15.08
Tengeri májusra 1905. — — 15.40
Zab ápr. ra — — — — 15.30
Repcze aug.-ra — — — — 23.10

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1905 márcz 21-én.
Magyar aranyjáradék 4»/, — — — 119.10
Magyar koronajáradék 4’/, — — — 98.30
Magyar koronajáradék — — 89.45
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4% 98.75
porváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar »yeremény sorsjegy-kölcsön — 222.75 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 175.— 
Osztrák járadék papírban — — — 100.30
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.60
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157.75 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.42
Magyar hitelbank részvény — — — 793—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 67,725 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 660—
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.05
Német birodalmi márka —• — — — 117.15
London visla — — — — — — 239.40
Páris vista — — — — — — 99.22
20 márkás arany — — — — — 23.46

A u«rkMztéa4rt

Dr. VUO SKI CS GYULA.

Kiadó.
Egy teljes kávéházi berendezés fel­

szereléssel együtt u. m. 2 aj caram- 
bol asztal 2 Cassa, tükrök, 
lambri asztatok egy vas szer­
kezetű kioszk stb. egVü^sellegegyen- 
kint is eladó., űőveJjMet a 

kiadóhivatalban.
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ÉRDEKEL MINDENKIT,
ÄÄS Klein Menyhért üzletében
Szí. László-tér, holdas templom mellett, hova naponta érkeznek szebbnél szebb ta­
vaszi cost ám pongyola, és blous kelmék, cosmanosi Dalem, creton, észephir 
újdonságok. Schroll siffon credsi vásznak es házi berendezéshez szükséges aruk, 
melyeket minden versenyt kizáró árban árusít.

Uj rendszerű egység áraim:

I

120 czm. széles gyapjú pongyola és blous kelmék 58--83—115 kr
140 angol costüm kelme 96 — 118—135 kr jijl. Cosmanosi Delin, Volin —

!(j!f Czérna és silk zeíir nagy választékban — — — 11 és 19 kr
11 JiL

------- 27-33-36 kr
a

$ TELHFON 584 Tavaszi árjegyzék ingyen

I 6 hóig elhelyezett go kamatot
összeg után ** fizet.

yös feltételek mellett leszámítol váltókat
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. igazgatóság.

A

„Nagyváradi Hitelbank“ I Előny 

részvénytársaság
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
lokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:

kézmű- és divatáruháza
gNAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején

Ne sajnálja senki a fáradtságot arra, E 
hogy a most érkezett

tavaszi '-K^l
újdonságokat!

megtekintse. 971 j

Az árak meglepő olcsók! |

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén a volt, Wein- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYÁRBAN

I

Friedländer Hermannál Telefon: 143

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-tÖI, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(voltRómerházban) 2 szobából 
álló garcon lakás minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál.

A nagy eláriisitás segkezdődött
"a a Zöldia-ntczán.

n—r—íw ni
e
SKBfcWf

SZABO TEST VEKEK
mindkét rőfös vászon és rövidáru üzletét az egyik a Zöldfa sörcsarnok mellett 

a másik a Zöldfa kávéházzal szemben, a mai naptól a

W* nagy elárusitás megkezdődött.
Tisztelettel KOVACS L. és TÁRSA.

ás

7■

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon,


